

© Г.Р. Хасанова, 2014

Г.Р. ХАСАНОВА

СИНДРОМ ЛИПОДИСТРОФИИ У БОЛЬНЫХ ВИЧ-ИНФЕКЦИЕЙ

Казанский государственный медицинский университет

Синдром липодистрофии включает такие клинические симптомы, как липоатрофия и избыточное накопление жировой ткани в избирательных частях тела, а также лабораторные симптомы, проявляющиеся преимущественно нарушениями липидного обмена. Риск развития синдрома липодистрофии у ВИЧ-инфицированных пациентов зависит от возраста и преморбидного фона, уровня иммуносупрессии, используемой комбинации антиретровирусных препаратов. Проявления липоатрофии чаще всего наблюдаются при использовании тимидиновых аналогов нуклеозидов, а дислипидемия – при применении ингибиторов протеазы ВИЧ. Минимальное влияние на липидный профиль отмечено при использовании ламивудина, абакавира, эмтрицитабина, тенофовира, невирапина, атазанавира, маравирока, ралтегравира. Связь метаболических нарушений с развитием сердечно-сосудистой патологии обосновывает необходимость проведения их профилактики и коррекции. Этой цели служат правильный подбор препаратов с учетом преморбидного фона пациента, клинико-лабораторный мониторинг пациентов, получающих высокоактивную антиретровирусную терапию со своевременной коррекцией выявленных нарушений метаболизма. В качестве средств, корригирующих метаболические изменения, рекомендуются статины, фибраты, ниацин, метформин.

Ключевые слова: антиретровирусная терапия, синдром липодистрофии, липоатрофия, дислипидемия.

G.R. KHASANOVA

LIPODYSTROPHY SYNDROME IN PATIENTS WITH HIV INFECTION

Kazan State Medical University

Lipodystrophy syndrome encompasses clinical symptoms, such as lipoatrophy and excess adipose tissue accumulation in the selective parts of the body, as well as laboratory symptoms appearing mainly as lipid metabolic disturbances. The risk of lipodystrophy syndrome in HIV-positive patients depends on the patient's age and premorbidity, immunosuppression levels, a combination of antiretroviral drugs. The manifestations of lipoatrophy are most frequently observed in the use of thymidine nucleoside analogues and dyslipidemia is most common in that of HIV protease inhibitors. Minimal impact on lipid profile is noted when administering lamivudine, abacavir, emtricitabine, tenofovir, nevirapine, atazanavir, maraviroc, and raltegravir. The association of metabolic disturbances with the development of cardiovascular diseases substantiates the need for their prevention and correction. This is served by the correct choice of drugs in terms of the patient's premorbidity, the clinical and laboratory monitoring of patients receiving highly active antiretroviral therapy with the timely correction of detected metabolic abnormalities. Statins, fibrates, niacin, and metformin are recommended as agents that correct metabolic changes.

Key words: antiretroviral therapy, lipodystrophy syndrome, lipoatrophy, dyslipidemia.

Несмотря на несомненные успехи, достигнутые в лечении ВИЧ-инфекции, продолжительность жизни ВИЧ-инфицированных людей все же остается меньше средней продолжительности жизни в общей популяции. Серьезный вклад в структуру смертности на фоне ВИЧ-инфекции вносят заболевания, в основе которых лежит эндотелиальная дисфункция (ишемическая болезнь сердца, острые нарушения мозгового кровообращения, ВИЧ-ассоциированная деменция) [1]. Доказано, что определенный вклад в развитие эндотелиальной дисфункции, наряду с прямым и опосредованным воздействием самого вируса иммунодефицита человека, вносит и использование в течение длительного времени комбинированной антиретровирусной терапии (АРВТ), ассоциирующееся с

развитием так называемого синдрома липодистрофии с закономерным повышением риска сердечно-сосудистых заболеваний (ССЗ) [2, 3]. Данная проблема усугубляется увеличением общей продолжительности приема препаратов как следствия ее эффективности, а также «старением» популяции ВИЧ-инфицированных людей.

Термин «синдром липодистрофии» был введен в обиход в 1998 г. А. Сагг и соавт. [2] для обозначения состояния, включающего «перераспределение» жировой ткани и метаболические нарушения у пациентов, получающих ингибиторы протеазы (ИП) ВИЧ. Можно рассматривать клинические и лабораторные аспекты данного синдрома. Одним из его клинических проявлений является так называемая липоатрофия, под которой понимается истонче-

ние слоя подкожной жировой клетчатки (ПЖК) на лице, конечностях и ягодицах [2, 3]. Другим компонентом синдрома является избыточное накопление жировой ткани в области живота, молочных желез и дорсоцервикальной области, а иногда также в мышечной ткани и ткани печени (рис. 1, см. на вклейке) [2, 3]. Данные клинические симптомы часто ассоциируются с комплексными метаболическими нарушениями, такими как резистентность периферических тканей и печени к инсулину, нарушение толерантности к глюкозе вплоть до развития сахарного диабета 2-го типа, гипертриглицеридемия, гиперхолестеринемия, повышение уровня свободных жирных кислот и доли липопротеинов низкой (ЛПНП) и очень низкой плотности (ЛПОНП). При этом лабораторные отклонения могут предшествовать клиническим проявлениям. Тем не менее наибольшая выраженность метаболических изменений характерна для пациентов с выраженной клинической картиной липодистрофии [4, 5]. Синдром липодистрофии частично пересекается с метаболическим синдромом, для диагностики которого в соответствии с критериями NCEP (Национальная образовательная программа по холестерину, США) необходимо наличие 3 из 5 клинических и/или лабораторных симптомов: обхват талии ≥ 88 см у женщин и ≥ 102 см у мужчин, артериальное давление $\geq 130/85$ мм рт. ст., уровень триглицеридов $\geq 1,7$ ммоль/л, концентрация холестерина липопротеидов высокой плотности (ЛПВП) $\leq 1,20$ ммоль/л у женщин и $\leq 1,0$ ммоль/л у мужчин, уровень глюкозы в сыворотке $\geq 6,1$ ммоль/л [6].

Несомненно, что метаболический синдром ассоциирован с висцеральным ожирением, однако, как это ни парадоксально, потеря жировой массы может также сопровождаться неблагоприятным метаболическим профилем с аналогичным риском развития ССЗ [7]. Возможно, это связано с тем, что ПЖК выполняет роль своеобразного буфера, связывающего свободные жирные кислоты. Повышение концентрации свободных жирных кислот и триглицеридов в крови в отсутствие захвата их ПЖК может привести к накоплению их в печени и скелетных мышцах, повышению синтеза ЛПОНП печенью и развитию резистентности тканей к инсулину [8]. Это подтверждается повышением концентрации свободных жирных кислот и ЛПОНП с развитием жировой дистрофии печени у пациентов с симптомами липоатрофии [8].

Следует отметить, что течение ВИЧ-инфекции как таковой уже ассоциировано с нарушениями липидного обмена в виде потери веса, общего дефицита ПЖК, снижения уровня общего холестерина, ЛПНП, ЛПВП и повышения уровня триглицеридов [9, 10]. Данные метаболические нарушения обусловлены, по-видимому, характерным для ВИЧ-инфекции состоянием хронического воспаления и ассоциированным с ним нарушением гомеостаза организма с преобладанием катаболических процессов над анаболическими [9, 10]. Ввиду этого сам факт наличия у пациента ВИЧ-инфекции может рассматриваться как фактор риска развития метаболического синдрома и ССЗ [11].

АРВТ жизненно необходима для ВИЧ-инфицированных пациентов, однако она в какой-то степени может усугублять у них метаболические нарушения. Частота липодистрофии в ВИЧ-популяции варьирует от 10 до 80% в зависимости от типа и продолжительности терапии [2, 3]. По результатам большого поперечного исследования распространенность гиперхолестеринемии (при пороговом значении 6,2 ммоль/л), гипертриглицеридемии ($> 2,3$ ммоль/л) и снижения холестерина ЛПВП ($< 0,9$ ммоль/л) составляет 10–27, 23–40 и 19–27% соответственно в зависимости от режима АРВТ [12]. Риск развития синдрома липодистрофии зависит от возраста и преморбидного фона пациента, уровня иммуносупрессии, используемой комбинации антиретровирусных препаратов и продолжительности терапии [3, 12].

Те или иные компоненты липодистрофии характерны для всех классов лекарственных препаратов, однако их характер и степень выраженности различаются. К примеру, липоатрофия преимущественно связана с приемом нуклеозидных (чаще тимидиновых) аналогов ингибиторов обратной транскриптазы (ставудин, зидовудин), тогда как дислипидемия возможна при использовании практически любого антиретровирусного препарата, но все же чаще наблюдается у пациентов, получающих схемы, включающие ИП [13, 14].

Показано, что ИП *in vitro* индуцируют резистентность к инсулину с соответствующим повышением риска развития сахарного диабета и дальнейшим усугублением метаболических нарушений [15]. В значительной степени это обусловлено ингибированием мембранного белка GLUT4, обеспечивающего транспорт глюкозы в клетки преимущественно жировой и мышечной ткани [16]. Общеизвестно, что инсулин ингибирует липолиз и повышает захват тканями свободных жирных кислот, синтез триглицеридов и окисление жиров. Соответственно развитие резистентности тканей к инсулину сопровождается липолизом с повышением концентрации в крови свободных жирных кислот и триглицеридов. Прямой эффект нуклеозидных ингибиторов обратной транскриптазы (НИОТ) и нунуклеозидных ингибиторов обратной транскриптазы (ННИОТ) на чувствительность тканей к инсулину не был продемонстрирован, но возможна непрямо́ная провокация инсулинорезистентности через вызываемые ими нарушения липидного обмена [3]. Частота инсулинорезистентности у больных, получающих АРВТ, достигает 60% [17]. В многоцентровом исследовании когорты ВИЧ-инфицированных мужчин в течение 3 лет диабет в 3 раза чаще развивался у больных, получающих АРВТ, при этом риск развития сахарного диабета был статистически значимо выше у пациентов, принимающих ИП, ставудин или эфавиренз [18].

Синдром липодистрофии, по-видимому, необходимо рассматривать как комплексное метаболическое нарушение, которое не может быть объяснено каким-либо одним, универсальным патогенетическим механизмом. По крайней мере, можно с уверенностью констатировать два момента: 1) липоатрофия и увеличение объема жировой ткани обусловлены принципиально разными патогенетическими

механизмами; 2) патогенез происходящих метаболических нарушений различен при использовании препаратов разных классов и даже при приеме разных препаратов одного класса.

Механизм развития дислипидемии и висцерального ожирения под действием ИП многообразен и включает в том числе ингибирование распада транскрипционного фактора SREBP-1, необходимого для дифференцировки адипоцитов и биосинтеза свободных жирных кислот, триглицеридов и холестерина [19]. Избыток данного фактора в печени приводит к повышению в ней липогенеза (рис. 2, см. на вклейке). Кроме этого, показано, что саквинавир, индинавир, ритонавир подавляют распад апополипротеина В, результатом чего является накопление его в клетках, высвобождение в ответ на повышение в крови содержания свободных жирных кислот с повышением концентрации ЛПОНП [20]. Определенную роль в развитии метаболических нарушений играют также подавление активности липазы в печени и ингибирование протеасом [16].

В основе развития липоатрофии лежит ингибирование НИОТ митохондриальной γ -ДНК-полимеразы с последующим нарушением функции митохондрий [21]. Доказана также способность НИОТ стимулировать апоптоз адипоцитов [22].

Изменения липидного профиля развиваются в течение недель после назначения ИП. Наиболее выраженные нарушения выявлены у пациентов, получающих ритонавир [23]. Прием атазанавира практически не влияет на липидный профиль [24]. Для остальных препаратов класса ИП характерно умеренное влияние на метаболические процессы в организме. В целом пациенты, получающие препараты, бустированные ритонавиром, имеют худший липидный профиль по сравнению с пациентами, получающими небустированные ИП.

В рандомизированном исследовании было показано, что изменения концентрации общего холестерина были сопоставимы при приеме лопинавира/ритонавира и нелфинавира (средний прирост холестерина — 53 и 48 мг% соответственно), но в то же время в группе пациентов, получающих лопинавир/ритонавир выявлено более значительное повышение уровня триглицеридов (на 125 и 47 мг% соответственно) [25].

Исследование KLEAN выявило одинаковую частоту и выраженность метаболических нарушений при сопоставимой вирусологической и иммунологической эффективности терапии в группах наивных пациентов, принимающих дважды в день фосампренавир/ритонавир (700/100 мг) или лопинавир/ритонавир (400/100 мг) [26]. По-видимому, влияние бустированного фосампренавира на липидный профиль обусловлено не столько им самим, сколько действием ритонавира. К примеру, изменения уровня холестерина были сопоставимы при использовании в течение 48 нед. фосампренавира в комбинации с ритонавиром (1400/100 мг) и атазанавира с ритонавиром (300/100 мг) при условии однократного приема в сутки (в исследование были включены только наивные пациенты, все они получали кроме ИП также тенофовир и эмтрицитабин) [27]. С.В. Hicks и

соавт. [28] продемонстрировали, что 96-недельный курс лечения фосампренавиром с ритонавиром в дозе 1400/100 мг при однократном приеме в сутки (в комбинации с абакавиром и ламивудином) характеризовался даже большей вирусологической эффективностью, чем прием фосампренавира/ритонавира в дозе 1400/200 мг, что было обусловлено лучшей переносимостью схемы и, соответственно, большей приверженностью. При этом содержание общего холестерина и холестерина ЛПВП в обеих группах было сопоставимо при значительно меньшем уровне триглицеридов у пациентов, принимавших препараты в дозе 1400/100 мг. Таким образом, однократный прием в сутки фосампренавира со 100 мг ритонавира является более предпочтительным с точки зрения минимального влияния на липидный профиль. Следует отметить, что однократный прием фосампренавира/ритонавира в сутки может быть рекомендован только для больных, ранее не получавших АРВТ.

Схемы, не включающие ИП, также могут вызывать нарушения метаболизма жиров и углеводов, хотя и менее выраженные, чем при использовании ИП [12]. Среди ННИОТ эфавиренз ассоциируется с более высокими уровнями холестерина и триглицеридов, чем невирапин [29]. Применительно к классу НИОТ наибольшие метаболические расстройства наблюдаются при использовании диданозина и ставудина. Продемонстрировано значительно большее повышение уровня общего холестерина при использовании схемы, включающей ставудин/ламивудин/нелфинавир, в сравнении со схемой зидовудин/ламивудин/нелфинавир [30] и более значительное повышение уровня триглицеридов при использовании схемы ставудин/диданозин/индинавир в сравнении со схемой зидовудин/ламивудин/нелфинавир [31]. В исследовании S. Staszewski с соавт. [32] наблюдалось значительное преимущество тенофовира перед ставудином с точки зрения липидного профиля пациентов.

Для относительно новых групп лекарственных препаратов, таких как ингибиторы интегразы, ингибиторы слияния и антагонисты CCR5-корцепторов, по-видимому, мало характерны нарушения метаболизма жиров [33, 34]. Исследование MERIT продемонстрировало значительное преимущество антагониста CCR5-корцепторов маравирока над эфавирензом в отношении влияния на липидный обмен (оба препарата назначали в комбинации с зидовудином и ламивудином в течение 96 нед.). Применение маравирока, в отличие от эфавиренза, не приводило к существенному повышению уровней общего холестерина, ЛПНП и триглицеридов, независимо от исходных показателей липидных фракций у больных. Более того, на фоне применения схемы, включающей маравирик, продемонстрировано улучшение показателей липидного обмена у значительной части больных с исходной дислипидемией. Авторы делают вывод, что маравирик может быть оптимальным выбором для пациентов с высоким риском развития ССЗ [34]. Благоприятное воздействие этого препарата на липидный профиль и сердечно-сосудистую заболеваемость отчасти связано с его уникальной способностью блокировать гемокиновые рецепторы CCR5 и уменьшать тем

самым активностью системного воспаления, которое на сегодняшний день рассматривается в качестве основного фактора риска развития дислипидемии и атеросклероза как в популяции в целом, так и среди ВИЧ-инфицированных пациентов [10, 34].

Развитие липоатрофии связано, главным образом, с влиянием НИОТ. Ряд исследований демонстрирует преимущество таких препаратов как абакавир, ламивудин и тенофовир перед другими представителями этого класса. Сравнение схем, содержащих абакавир, с режимами на основе ставудина показывает явное преимущество абакавира (увеличение массы ПЖК на 913 г против уменьшения на 1578 г в течение 96 нед. терапии; $p < 0,001$) [35]. Другое исследование продемонстрировало преимущество комбинации зидовудина и ламивудина перед комбинацией ставудина и диданозина (прирост объема ПЖК 1,7% против потери 26,4% ПЖК) [36]. Не выявлено различия в развитии липоатрофии при использовании абакавира и тенофовира [37]. При применении схем, включающих абакавир, частота и степень выраженности периферической липоатрофии была сопоставима с таковой при использовании схем, не содержащих НИОТ [38]. Это, по сути, означает, что для абакавира не свойственен данный побочный эффект, присущий классу НИОТ, что делает его препаратом выбора у больных с риском развития липоатрофии. Применение абакавира поначалу было ограничено возможностью развития гиперчувствительности, однако в последние годы в связи с доступностью теста на наличие аллеля HLA-B*5701, характеризующегося практически 100% чувствительностью, вероятность развития этого опасного нежелательного явления сведена к минимуму [39].

Использование других классов препаратов в меньшей степени сопровождается развитием липоатрофии; при этом большая частота липоатрофии характерна для эфавиренза, нежели для ИП [40]. Тем не менее при использовании небустированного атазанавира в течение 96 нед. также отмечено выраженное уменьшение объема ПЖК на ногах, чего не наблюдалось при применении атазанавира, бустированного ритонавиром [41]. Частота развития липоатрофии при использовании ралтегравира была сопоставима с таковой при использовании эфавиренза [42]. По результатам описательных исследований применение маравирока не ассоциируется с развитием липоатрофии [43].

Основные принципы ведения ВИЧ-инфицированных пациентов с синдромом липодистрофии

согласуются с имеющимися рекомендациями по ведению больных с метаболическим синдромом и дислипидемией [43–45]. Профилактика и коррекция синдрома липодистрофии складывается из следующих составляющих:

1. Определение липидного профиля пациентов до начала АРВТ и в течение 3–6 мес. после начала или смены схемы терапии.

2. Оценка степени риска ССЗ с использованием онлайн калькулятора (<http://cvdrisk.nhlbi.nih.gov/calculator.asp>).

3. Коррекция образа жизни (отказ от курения; диета с уменьшением содержания животных жиров, холестерина, общего числа калорий и с увеличением содержания омега-3-жирных кислот; аэробная физическая нагрузка).

4. Подбор схемы АРВТ с оптимальным липидным профилем (см. таблицу).

В случаях выраженных клинических или лабораторных проявлений липодистрофии возможна замена схемы АРВТ, хотя, по-видимому, рассчитывать на выраженную эффективность данной тактики у всех больных не приходится. Тем не менее показано, что замена ИП на ННИОТ (невирапин или эфавиренз) или НИОТ (абакавир) у пациентов со стабильным подавлением репликации вируса позволяет сохранить эффективность схемы и может частично сгладить изменения липидного профиля у больных [47, 48]. Единственная доказанная возможность уменьшить проявления липоатрофии связана с заменой тимидиновых аналогов (ставудина и зидовудина) на абакавир или тенофовир [49]. В частности замена ставудина на абакавир привела к значительному приросту объема ПЖК на руках и ногах (41 и 52% соответственно). Данный эффект не отмечен при замене ИП или ННИОТ на абакавир [50]. При выраженной липоатрофии возможно рассмотрение схем, не содержащих НИОТ, однако следует иметь в виду, что в этой ситуации может возрасти риск развития дислипидемии [43].

5. Использование лекарств, корригирующих метаболические нарушения у пациентов. Пациентам, у которых содержание ЛПНП выше нормы или уровень триглицеридов 2,3–5,6 ммоль/л, при одновременном повышении уровня холестерина, не относящегося к ЛПВП, рекомендуется назначать ингибиторы HMG-CoA-редуктазы (статины). Учитывая возможность развития серьезных межлекарственных взаимодействий отдельных статинов с

Таблица. «Метаболическая токсичность» антиретровирусных препаратов ([46], адаптировано)

Класс препаратов	«Метаболическая токсичность»		
	незначительная	умеренная	выраженная
НИОТ	Ламивудин, абакавир, тенофовир, эмтрицитабин	Зидовудин диданозин	Ставудин
ННИОТ	Невирапин	Эфавиренз этравирин	–
ИП	Атазанавир, саквинавир	Фосампренавир дарунавир	Индинавир, лопинавир, типранавир
Ингибиторы интегразы	Ралтегравир	–	–
Антагонисты ССR5-корцепторов и ингибиторы слияния	Энфувиртид, маравирик	–	–

ИП при ВИЧ-инфекции, предпочтительнее использование двух препаратов этого класса: правастатина (в дозе 20–40 мг в сутки) или аторвастатина (в дозе 10–20 мг в сутки). При повышении уровня триглицеридов выше 5,6 ммоль/л наиболее целесообразно использовать препараты из группы фибратов: гемфиброзил в дозе 600 мг 2 раза в сутки или фенофибрат в дозе 145–200 мг в сутки. Возможно применение комбинации фибратов со статинами, что позволяет значительно снизить дозу довольно токсичных статинов. Альтернативой статинам и фибратам может быть использование ниацина (никотиновой кислоты) *per os* в дозе 2–4 г в сутки, уменьшающего уровни как триглицеридов, так и ЛПНП. Следующий препарат – эзетимиб (в дозе 10 мг в сутки) снижает уровень холестерина за счет ингибирования его абсорбции в кишечнике. Метформин в дозе по 500 мг 2 раза в сутки способствует снижению объема висцерального жира, повышению чувствительности тканей к инсулину, улучшению липидного профиля и эндотелиальной функции. Однако метформин следует с осторожностью использовать у пациентов с липоатрофией в связи с риском еще большего снижения объема ПЖК. В этом случае препаратами выбора могут быть тиазолидиндионы пиоглитазон и росиглитазон [51].

Таким образом, для течения ВИЧ-инфекции характерны метаболические нарушения, проявляющиеся как клинически, так и в виде изменений лабораторных показателей. Некоторые из этих проявлений могут прогрессировать на фоне АРВТ, что обусловлено не столько токсичностью препаратов, сколько необходимостью многолетнего их приема. Однозначно то, что возможность развития побочных эффектов ни в коей мере не может рассматриваться как основание для отказа от АРВТ, поскольку она на сегодняшний день является единственным эффективным методом контроля над течением ВИЧ-инфекции. Тем не менее несомненная связь вышеуказанных метаболических нарушений с развитием эндотелиальной дисфункции и ССЗ, а также влияние на качество жизни пациентов и, соответственно, на приверженность к терапии обосновывают необходимость проведения их профилактики и коррекции. В связи с тем, что влияние замены схемы терапии на выраженность симптомов липодистрофии не всегда убедительно (хотя и может иметь эффект у отдельных больных), наиболее перспективным, по-видимому, является подбор схемы первой линии терапии, включающей препараты, оказывающие оптимальное воздействие на липидный профиль. Особенно важна такая тактика у пациентов с неблагоприятным преморбидным фоном в отношении риска ССЗ. Регулярное наблюдение за пациентами, получающими АРВТ, со своевременной коррекцией выявленных нарушений метаболизма позволит сделать лечение ВИЧ-инфекции максимально безопасным и комфортным для больного.

ЛИТЕРАТУРА

1. Antiretroviral Therapy Cohort Collaboration. Causes of death in HIV-1-infected patients treated with antiretroviral therapy, 1996–2006; collaborative analysis of 13 HIV cohort studies. *Clin. Infect. Dis.* 2010; 50: 1387–1396.
2. Carr A., Samaras K., Burton S., Law M., Freund J., Chisholm D.J. et al. A syndrome of peripheral lipodystrophy, hyperlipidaemia and insulin resistance in patients receiving HIV protease inhibitors. *AIDS* 1998; 12: F5–8.
3. Grinspoon S., Carr A. Cardiovascular risk and body-fat abnormalities in HIV-infected adults. *NEJM* 2005; 352(1): 48–62.
4. Hoffmann C., Rockstroh J. *HIV 2012/2013*. Hamburg: Medizine Focus Verlag, 2012, 761 p.
5. Carr A. Toxicity of antiretroviral therapy and implications for drug development. *Nat. Rev. Drug. Discov.* 2003; 2(8): 624–634.
6. Third report of the National Cholesterol Education Program (NCEP) expert panel on detection, evaluation, and treatment of high blood cholesterol in adults (adult treatment panel III), final report. *Circulation* 2002; 106(25): 3143–3421.
7. Simha V., Garg A. Lipodystrophy: lessons in lipid and energy metabolism. *Current Opinion in Lipidology* 2006; 17(2): 162–169.
8. van Wijk J.P., Castro Cabezas M., de Koning E.J.P., Rabelink T.J., van der Geest R., Hoepelman I.M. *In vivo* evidence of impaired peripheral fatty acid trapping in patients with human immunodeficiency virus-associated lipodystrophy. *J. Clin. Endocrinol. Metab.* 2006; 90(6): 3575–3582.
9. Haugaard S.B., Andersen O., Pedersen S.B., Dela F., Fenger M., Richelsen B. et al. Tumor necrosis factor α is associated with insulin-mediated suppression of free fatty acids and net lipid oxidation in HIV-infected patients with lipodystrophy. *Metabolism* 2006; 55(2): 175–182.
10. Kelesidis T., Kendall M.A., Yang O.O., Hodis H.N., Currier J.S. Biomarkers of microbial translocation and macrophage activation; association and progression of sub-clinical atherosclerosis in HIV-infection. *J. Infect. Dis.* 2012; 206(10): 1558–1567.
11. Grunfeld C., Delaney J., Wanke C., Currier J., Scherzer R., Biggs M. et al. HIV infection is an independent risk factor for atherosclerosis similar in magnitude to traditional cardiovascular disease risk factors. *16th Conference on Retroviruses and Opportunistic Infections (CROI)*. Montreal, 2009; abstract 146.
12. Friis-Møller N., Weber R., Reiss P., Thiébaud R., Kirk O., d'Arminio Monforte A. et al. Cardiovascular disease risk factors in HIV patients—association with antiretroviral therapy: results from the DAD study. *AIDS* 2003; 17(8): 1179–1193.
13. Jericó C., Knobel H., Montero M., Ordoñez-Llanos J., Guelar A., Gimeno J.L. et al. Metabolic syndrome among HIV-infected patients: prevalence, characteristics, and related factors. *Diabetes Care* 2005; 28(1): 132–137.
14. Hejazi N., Rajikan R., Choong C.L., Sahar S. Metabolic abnormalities in adult HIV infected population on antiretroviral medication in Malaysia: a cross-sectional survey. *BMC Public Health* 2013; 13: 758.
15. Murata H., Hruz P., Mueckler M. The mechanism of insulin resistance caused by HIV protease inhibitor therapy. *J. Biol. Chem.* 2000; 275(27): 20251–20254.
16. Flint O.P., Noor M.A., Hruz P.W., Hylemon P.B., Yarasheski K., Kotler D.P. et al. The role of protease inhibitors in the pathogenesis of HIV-associated lipodystrophy: cellular mechanisms and clinical implications. *Toxicol. Pathol.* 2009; 37(1): 65–77.
17. Carr A., Samaras K., Thorisdottir A., Kaufmann G.R., Chisholm D.J., Cooper D.A. Diagnosis, prediction, and

- natural course of HIV-1 protease-inhibitor-associated lipodystrophy, hyperlipidaemia, and diabetes mellitus: a cohort study. *Lancet* 1999; 353(9170): 2093–2099.
18. Brown T.T., Cole S.R., Li X., Kingsley L.A., Palella F.J., Riddler S.A. et al. Antiretroviral therapy and the prevalence and incidence of diabetes mellitus in the multicenter AIDS cohort study. *Arch. Intern. Med.* 2005; 165(10): 1179–1184.
 19. Nguyen A.T., Gagnon A., Angel J.B., Sorisky A. Ritonavir increases the level of active ADD-1/SREBP-1 protein during adipogenesis. *AIDS* 2000; 14(16): 2467–2473.
 20. Liang J.S., Distler O., Cooper D.A., Jamil H., Deckelbaum R.J., Ginsberg H.N. et al. HIV protease inhibitors protect apolipoprotein B from degradation by the proteasome: a potential mechanism for protease inhibitor-induced hyperlipidemia. *Nat. Med.* 2001; 7: 1327–1331.
 21. Brinkman K., Smeitink J.A., Romijn J.A., Reiss P. Mitochondrial toxicity induced by nucleoside-analogue reverse-transcriptase inhibitors is a key factor in the pathogenesis of antiretroviral-therapy-related lipodystrophy. *Lancet* 1999; 354: 1112–1115.
 22. Caron M., Auclair M., Lagathu C., Lombes A., Walker U.A., Kornprobst M. et al. The HIV-1 nucleoside reverse transcriptase inhibitors stavudine and zidovudine alter adipocyte functions *in vitro*. *AIDS* 2004; 18: 2127–2136.
 23. Penzak S.R., Chuck S.K. Hyperlipidemia associated with HIV protease inhibitor use: pathophysiology, prevalence, risk factors and treatment. *Scand. J. Infect. Dis.* 2000; 32: 111–123.
 24. Cahn P.E., Gatell J.M., Squires K., Percival L.D., Piliero P.J., Sanne I.A. et al. Atazanavir – a once-daily HIV protease inhibitor that does not cause dyslipidemia in newly treated patients: results from two randomized clinical trials. *J. Int. Assoc. Physicians AIDS Care* 2004; 3: 92–98.
 25. Walmsley S., Bernstein B., King M., Arribas J., Beall G., Ruane P. et al. Lopinavir-ritonavir versus nelfinavir for the initial treatment of HIV- infection. *N. Engl. J. Med.* 2002; 346: 2039–2046.
 26. Eron J., Yeni P., Gathe J., Estrada V., DeJesus E., Staszewski S. et al. The KLEAN study of fosamprenavir-ritonavir versus lopinavir-ritonavir, each in combination with abacavir-lamivudine, for initial treatment of HIV infection over 48 weeks: a randomised non-inferiority trial. *Lancet* 2006; 368: 476.
 27. Smith K.Y., Weinberg W.G., DeJesus E., Fischl M.A., Liao Q., Ross L.L. et al. Fosamprenavir or atazanavir once daily boosted with ritonavir 100mg, plus tenofovir/emtricitabine, for the initial treatment of HIV infection: 48-week results of ALERT. *AIDS Res. Ther.* 2008; 5: 5.
 28. Hicks C.B., DeJesus E., Sloan L.M., Sension M.G., Wohl D.A., Liao Q. et al. Comparison of once-daily fosamprenavir boosted with either 100 or 200 mg of ritonavir, in combination with abacavir/lamivudine: 96-week results from COL100758. *AIDS Res. Hum. Retroviruses* 2009; 25(4): 395–403.
 29. van Leth F., Phanuphak P., Stoes E., Gazzard B., Cahn P., Raffi F. et al. Nevirapine and efavirenz elicit different changes in lipid profiles in antiretroviral-therapy-naïve patients infected with HIV-1. *PLoS Medicine* 2004; 1(1): article e19, 064–074.
 30. Kumar P., Rodriguez-French A., Thompson M., Tashima K., Williams V., Wannamaker P. et al. Prospective study of hyperlipidemia in ART-naïve subjects taking combivir/abacavir (COM/ABC), COM/nelfinavir (NFV), or stavudine (d4T)/lamivudine (3TC)/NFV (ESS40002) [abstract 33]. In: *Program and abstracts of the 9th Conference on Retroviruses and Opportunistic Infections (Seattle)*. Alexandria, VA: Foundation for Retrovirology and Human Health, 2002; 64.
 31. Eron J.J., Murphy R.L., Peterson D., Pottage J., Parenti D.M., Jemsek J. et al. A comparison of stavudine, didanosine and indinavir with zidovudine, lamivudine and indinavir for the initial treatment of HIV-1 infected individuals: selection of thymidine analog regimen therapy (START II). *AIDS* 2000; 14: 1601–1610.
 32. Staszewski S., Gallant J., Pozniak A., Suleiman J.M.A.H., DeJesus E., Koenig E. et al. Efficacy and safety of tenofovir disoproxil fumarate (TDF) versus stavudine (d4T) when used in combination with lamivudine (3TC) and efavirenz (EFV) in HIV-1 infected patients naïve to antiretroviral therapy (ART): 48-week interim results. In: *Program and abstracts of the 14th International AIDS Conference (Barcelona)*. Stockholm: International AIDS Society, 2002; abstract LbOr17.
 33. DeJesus E., Cohen C., Lennox J., Lazzarin A., Berger D., Jin B. et al. Metabolic profile and body composition changes in treatment-naïve HIV-infected patients treated with raltegravir 400 mg twice-daily vs efavirenz 600 mg each bedtime combination therapy: 96 week follow-up. *17th Conference on Retroviruses and Opportunistic Infections (CROI)*. San Francisco, 2010; abstract 720.
 34. MacInnes A., Lazzarin A., Di Perri G., Sierra-Madero J.G., Aberg J., Heera J. et al. Maraviroc can improve lipid profiles in dyslipidemic patients with HIV: results from the MERIT trial. *HIV Clin. Trials* 2011; 12(1): 24–36.
 35. Podzamczak D., Ferrer E., Sanchez P., Gatell J.M., Crespo M., Fisac C. et al. Less lipodystrophy and better lipid profile with abacavir as compared to stavudine: 96-week results of a randomized study. *J. Acquir. Immune Defic. Syndr.* 2007; 44: 139–147.
 36. Dube M.P., Parker R.A., Tebas P., Grinspoon S.K., Zackin R.A., Robbins G.K. et al. Glucose metabolism, lipid, and body fat changes in antiretroviral-naïve subjects randomized to nelfinavir or efavirenz plus dual nucleosides. *AIDS* 2005; 19: 1807–1818.
 37. McComsey G.A., Kitch D., Sax P.E., Tebas P., Tierney C., Jahed N.C. et al. Peripheral and central fat changes in subjects randomized to abacavir-lamivudine or tenofovir-emtricitabine with atazanavir-ritonavir or efavirenz: ACTG Study A5224s. *Clin. Infect. Dis.* 2011; 53: 185–196.
 38. Tebas P., Zhang J., Hafner R., Tashima K., Shevitz A., Yarasheski K. et al. Peripheral and visceral fat changes following a treatment switch to a non-thymidine analogue or a nucleoside-sparing regimen in HIV-infected subjects with peripheral lipodystrophy: results of ACTG A5110. *J. Antimicrob. Chemother.* 2009; 63: 998–1005.
 39. Mallal S., Phillips E., Carosi G., Molina J.M., Workman C., Tomazic J. et al. HLA-B*5701 Screening for Hypersensitivity to Abacavir. *NEJM* 2008; 358: 568–579.
 40. Haubrich R.H., Riddler S.A., DiRienzo A.G., Komarow L., Powderly W.G., Klingman K. et al. Metabolic outcomes in a randomized trial of nucleoside, nonnucleoside and protease inhibitor-sparing regimens for initial HIV treatment. *AIDS* 2009; 23: 1109–1118.
 41. McComsey G., Rightmire A., Wirtz V., Yang R., Mathew M., McGrath D. Changes in body composition

- with ritonavir-boosted and unboosted atazanavir treatment in combination with Lamivudine and Stavudine: a 96-week randomized, controlled study. *Clin. Infect. Dis.* 2009; 48: 1323–1326.
42. Lennox J.L., Dejesus E., Berger D.S., Lazzarin A., Pollard R.B., Ramalho Madruga J.V. et al. Raltegravir versus Efavirenz regimens in treatment-naive HIV-1-infected patients: 96-week efficacy, durability, subgroup, safety, and metabolic analyses. *J. Acquir. Immune Defic. Syndr.* 2010; 55: 39–48.
43. *European AIDS clinical society. Guidelines.* Version 7.0. October 2013. http://www.eacsociety.org/Portals/0/Guidelines_Online_131014.pdf
44. Dube M.P., Stein J.H., Aberg J.A., Fichtenbaum C.J., Gerber J.G., Tashima K.T. et al. Guidelines for the evaluation and management of dyslipidemia in human immunodeficiency virus (HIV)-infected adults receiving anti-retroviral therapy: recommendations of the HIV Medicine Association of the Infectious Disease Society of America and the Adult AIDS Clinical Trials Group. *Clin. Infect. Dis.* 2003; 37(5): 613–627.
45. Диагностика и коррекция нарушений липидного обмена с целью профилактики и лечения атеросклероза. Российские рекомендации, IV пересмотр. Москва, 2009. <http://athero.ru/Lipids-rus-2009.pdf>
46. Blanco F., Roman J.S., Vispo E., López M., Salto A., Abad V. et al. Management of metabolic complications and cardiovascular risk in HIV-infected patients. *AIDS Rev.* 2010; 12: 231–241.
47. Katlama C., Fenske S., Gazzard B., AZL30002 European study team et al. TRIZAL study: switching from successful HAcART to Trizivir (abacavir-lamivudine-zidovudine combination tablet): 48 weeks efficacy, safety and adherence results. *HIV Medicine* 2003; 4(2): 79–86.
48. Negredo E., Cruz L., Paredes R., Ruiz L., Fumaz C.R., Bonjoch A. et al. Virological, immunological, and clinical impact of switching from protease inhibitors to nevirapine or to efavirenz in patients with human immunodeficiency virus infection and long-lasting viral suppression. *Clin. Infect. Dis.* 2002; 34: 504–510.
49. Moyle G.J., Sabin C.A., Cartledge J., Johnson M., Wilkins E., Churchill D. et al. A randomized comparative trial of tenofovir DF or abacavir as replacement for a thymidine analogue in persons with lipodystrophy. *AIDS* 2006; 20(16): 2043–2050.
50. Moyle G.J., Baldwin C., Langroudi B., Mandalia S., Gazzard B.G. A 48-Week, randomized, open-label comparison of three abacavir-based substitution approaches in the management of dyslipidemia and peripheral lipodystrophy. *J. Acquir. Immune Defic. Syndr.* 2003; 33(1): 22–28.
51. van Wijk J.P., de Koning E.J., Castro Cabezas M., op't Roodt J., Joven J., Rabelink T.J. et al. Comparison of rosiglitazone and metformin for treating HIV lipodystrophy: a randomized trial. *Ann. Intern. Med.* 2005; 143(5): 337–346.

Поступила 08.04.14

Для корреспонденции:

Хасанова Гульшат Рашатовна – канд. мед. наук, доц. каф. детских инфекций Казанского государственного медицинского университета; врач-инфекционист Республиканского Центра по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями Минздрава Республики Татарстан
Адрес: 420140, Казань, просп. Победы, д. 83
Телефон: (843) 267-80-06
E-mail: gulshatra@mail.ru
For correspondence: gulshatra@mail.ru